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Operacija s končnim izidom »stoma« predstavlja za osebo veliko spremembo. Posameznik se sooča s svojo novo telesno podobo in ravno tako psihičnim stresom, ker se mora naučiti živeti s tem. Pred in po operaciji so mu v bolnišnici v pomoč in oporo medicinske sestre, enterostomalne terapevtke, ki ga pred odhodom domov poučijo glede osnovne nege stome, nabave pripomočkov, združenju oseb s stomo,  življenju s stomo. Če oseba s stomo želi, ga lahko že v bolnišnici obišče  prostovoljec/-ka, ki ima tudi sam/-a stomo, s katero se lahko pogovori o najrazličnejših dilemah v zvezi z življenjem s stomo. Čas, ko posameznik ostane v bolnišnici po operaciji, je čedalje krajši. Tako je na voljo kratek čas za poučevanje in usposabljanje glede nege stome. Zato je pomembno, da je vsak s stomo po odpustu iz bolnišnice obiskan tudi s strani patronažne medicinske sestre, ki ga bo nadalje učila nege in oskrbe stome, ga usposabljala za samooskrbo, mu bila v pomoč in oporo. Mnoge izmed njih so tudi izobražene enterostomalne terapevtke. S pisno privolitvijo osebe s stomo lahko že medicinska sestra, enterostomalna terapevtka v bolnišnici kontaktira s patronažno medicinsko sestro.
OBISK PATRONAŽNE MEDICINSKE SESTRE

Patronažna medicinska sestra vas lahko obišče na domu takoj po odpustu iz bolnišnice. Osebnega izbranega zdravnika je potrebno zaprositi za njen obisk. Zdravnik potem izda delovni nalog za obiske na domu s strani patronažne medicinske sestre. Iz naslova pravic osnovnega zdravstvenega zavarovanja,  osebam s stomo, ki potrebujejo pomoč na domu, pripadata tudi dva preventivna obiska, za katera ni potrebno, da zdravnik izda delovni nalog. Posameznik tako lahko tudi sam pokliče patronažno medicinsko sestro, ki deluje v njegovem okraju in jo zaprosi za obisk. 

NAJPOGOSTEJŠE TEŽAVE PO PRIHODU DOMOV
Prvi dan po odpustu iz bolnišnice je za posameznika, družino, svojce najtežji. Skrbi jih kaj bodo naredili, če bodo težave, saj medicinska sestra, enterostomalna terapevtka ni prisotna ves čas, v bližini, kot je bilo to v bolnišnici. Iz teh razlogov je še toliko bolj pomembno, da vas obišče patronažna medicinska sestra na domu. Pomagala vam bo pri negi stome, vas učila, vzpodbujala, dokler ne boste samostojni, suvereni pri tem. Pomagala vam bo reševati še vse druge morebitne težave, ki bi lahko nastopile (jemanje zdravil, preveze, povezovanje z osebnim izbranim zdravnikom, z različnimi institucijami, če je potrebno itd.). 
V prvih tednih po operaciji se stoma še spreminja, tako po velikosti kot obliki. Zato je pomembno, da se prilagodi tudi izrez odprtine na kožni podlogi. V nasprotnem primeru bo izloček (blato ali urin) zatekal na kožo ob stomi in povzročal vnetje. To pa privede do tega, da bo kožna podloga na tem mestu popuščala. S spremembo telesne teže se lahko spremeni tudi oblika same stome. Tudi v tem primeru je potrebno preveriti ali izrezana odprtina na kožni podlogi še ustreza. S spremembo telesne teže je lahko stoma kar naenkrat v gubi in za to je potrebna uporaba bodisi zatesnitvenih past ali obročkov ali pa celo konveksne kožne podloge. Oseba s stomo, ki se dobro rehabilitira postaja čedalje bolj aktivna, mobilna, bolj kot v času po operaciji. Tako se večkrat izkaže, da bi bil zanjo boljši drugačen pripomoček za stomo. V teh primerih se je potrebno posvetovati s patronažno medicinsko sestro, enterostomalno terapevtko glede možnih rešitev.  Lahko pa se obrnete tudi na posvetovalnico za osebe s stomo v bolnišnici, kjer ste bili operirani.
Vsaka oseba s stomo običajno dobi seznam pripomočkov, ki jih uporabljajo, s šiframi za njih. Ta seznam ji je lahko v pomoč, ko gre k osebnemu izbranemu zdravniku po nove naročilnice za pripomočke. Seznam pripomočkov s šiframi je objavljen tudi v publikaciji »STOMA – NOV ZAČETEK; Učimo vas živeti s stomo«, ki jo je izdala Sekcija medicinskih sester v enterostomalni terapiji v sodelovanju z Zvezo ILCO – združenjem oseb s kolo, ileo in urostomo in je dostopna tudi na spletni strani Zbornice zdravstvene in babiške nege Slovenije – ZDMSBZTS  https://www.zbornica-zveza.si/sites/default/files/publication__attachments/stoma_nov_zacetek.pdf. V tej publikaciji so navedeni tudi vsi naslovi, lokacije posvetovalnic za stomiste po Sloveniji. 

Oseba s stomo mora imeti zadostno količino pripomočkov, da lahko kar se da dobro neguje stomo in z njo funkcionira v vsakdanjem življenju.  Najpogosteje pa nastopi dilema glede števila posameznih podlog, vrečk, paste itd. Osebni izbrani zdravnik naj bi vam predpisal ustrezno količino pripomočkov za stomo, a se včasih izkaže da napiše premalo ali pa celo mnogo preveliko količino. Zato je Sekcija medicinskih sester v enterostomalni terapiji izdala strokovne usmeritve glede predpisovanja medicinsko tehničnih pripomočkov, kjer so navedene najbolj optimalne količine pripomočkov, ki so potrebne za oskrbo stome. Dokument je dostopen na spletni strani Zbornice zdravstvene in babiške nege Slovenije – ZDMSBZTS, in sicer na povezavi https://www.zbornica-zveza.si/sites/default/files/doc_attachments/strokovne_usmeritve_sekcija_medicinskih_sester_v_enterostomalni_terapiji-urejeno_21102014_koncna.pdf
Mnogo oseb s stomo se po prihodu domov sooča z različnimi težavami, tako glede nege stome same kot tudi življenja z njo. Tistim, ki zmorejo, svetujemo da še naprej gojijo aktivnosti, ki so jih tudi pred operacijo, razen če gre za take, kjer gre za pretiran fizični napor in bi lahko prišlo do nastanka kile ob stomi. V primerih kile ob stomi je potreben obisk pri zdravniku, ki bo presodil ali je potreben operativni poseg ali pa mu bo predpisal le trebušni pas za stomo, ki bo preprečeval povečevanje kile.
Nekatere osebe s stomo so po operaciji in odpustu iz bolnišnice  zelo slabo pokretne ali nepokretne. Lahko se zdravijo poleg tega še zaradi drugih obolenj. V teh primerih priporočamo, da se vključijo k negi stome tudi družinski člani, svojci.  Vemo, da lahko pripomoček za stomo popusti tudi ob trenutkih, ko je težko dobiti  patronažno medicinsko sestro, enterostomalno terapevtko, da bi priskočila na pomoč (to je mišljeno na čas preko noči, ob nedeljah, praznikih). Tudi, ko je dosegljiva, pa je neizvedljivo, da bo pri osebi s stomo na domu  »v roku petih minut.« Zato je pomembno, da nego stome obvlada še nekdo od bližnjih, saj se tako prepreči nepotrebno vnetje kože ob stomi, ki je izpostavljena izločku blata, urina. 
Osebam s stomo priporočamo včlanitev v združenje oseb s stomo ILCO, saj se tam srečajo z ljudmi, ki so v podobni situaciji. Njihovi nasveti ali pa pogovor o stomi, lahko zelo pripomore k boljšemu sprejemanju stome in kakovostnejšemu življenju.
